
Εικασία 3ν+1- Τεύκρος Μιχαηλίδης 

Μια υπόθεση της υπαστυνόμου Όλγας Πετροπούλου 

Εδώ και καιρό φλέρταρα με την ιδέα να γνωρίσω τον χώρο της 
«μαθηματικής μυθοπλασίας» (math fiction) ένα νέο είδος 
μυθοπλασίας που συνδυάζει την ακρίβεια των μαθηματικών με 
περίπλοκες αστυνομικές υποθέσεις. Εξ όσων έχω διαβάσει ανάμεσα 
στους κύριους εκπροσώπους του είδους είναι και αρκετοί Έλληνες 
συγγραφείς, ένας εξ αυτών ο συμπατριώτης μου Τεύκρος 
Μιχαηλίδης, μαθηματικός, εκπαιδευτικός, μεταφραστής και 
συγγραφέας.  

Προσωπική άποψη: Μαρία Στρατή 

Ο Τεύκρος Μιχαηλίδης έχει εκδώσει μέχρι στιγμής έξι 
μυθιστορήματα, μία συλλογή αστυνομικών διηγημάτων, τρία βιβλία 
επιστημονικής εκλαΐκευσης και δέκα διδακτικά βιβλία μαθηματικών. 
Τα βιβλία του κύριου Μιχαηλίδη περιμένουν καρτερικά στη 
βιβλιοθήκη μου. Ωστόσο αποφάσισα να ξεκινήσω τη γνωριμία μας 
με το πιο πρόσφατο μυθιστόρημά του με τίτλο «Εικασία 3ν+1», ένα 
αστυνομικό μυθιστόρημα με γρήγορη και ενδιαφέρουσα πλοκή. 

Ποια σχέση άραγε έχει μια στριπτιζέζ φοιτήτρια μαθηματικών από 
τη Συρία, ένας ταλαντούχος ποδοσφαιριστής που ενώ είχε όλα τα 
φόντα να σκοράρει απίθανα γκολ στα πιο σημαντικά στάδια 
παγκοσμίως κατέληξε μπλεγμένος σε κυκλώματα σωματεμπορίας, 
τζόγου, χειραγώγησης ποδοσφαιρικών αγώνων και άλλες παράνομες 
δραστηριότητες της νύχτας, ένα πρώην διευθυντικό στέλεχος 
τράπεζας που ένεκα της απότομης πτώσης του κατέληξε εθισμένος 
στο ποτό και στα ναρκωτικά, ένας γραφικός άστεγος με πολύπλευρη 
μόρφωση, ένας διεφθαρμένος δικαστής, ένας διευθυντής ΜΚΟ, και ο 
οδηγός της κινεζικής πρεσβείας; Η δαιμόνια υπαστυνόμος Όλγα 
Πετροπούλου δεν αρκείται στα προφανή και καλείτε να διαλευκάνει 
την υπόθεση βρίσκοντας παράλληλα τον συνδετικό κρίκο όλων των 
πιο πάνω. 

Όλα ξεκίνησαν από μια εικασία  

https://www.thematofylakes.gr/tag/strati-maria/


Ο Κοσμάς Στεφάνου, πρώην μεγαλοστέλεχος τράπεζας έζησε στο 
έπακρο τις καλές εποχές των μπόνους και της αρπαχτής. Μετά την 
οικονομική κρίση μεταφέρθηκε από το τμήμα χορηγήσεων δανείων 
στο τμήμα ρυθμίσεων δανείων. Μη μπορώντας να αντέξει την 
εξαθλίωση που προκαλούσε ο ίδιος και οι χειρισμοί της τράπεζας 
όπου δούλευε σε καθημερινούς ανθρώπους που πάλευαν για το 
μεροκάματο, βρήκε παρηγοριά στο ποτό και στην κοκαΐνη. 

Ποτέ του δεν κατάλαβε πότε ακριβώς άρχισε η πτώση…της χώρας, 

της τράπεζας κι η δική του. […] Από την υπηρεσία χορηγήσεων με 
τα χοντρά μπόνους βρέθηκε στην υπηρεσία ρυθμίσεων με το πολύ 
κλάμα. Ο Κοσμάς νόμιζε πως είχε όλα τα προσόντα του ιδανικού 
Χρυσού Αγοριού (Γκόλντεν Μπόι επί το ελληνικότερον). Φαίνεται 
πως του έλειπε ένα: δεν ήταν θωρακισμένος απέναντι στον 
ανθρώπινο πόνο που ο ίδιος είχε προκαλέσει. Ζήτησε πρώτα 
βοήθεια από το αλκοόλ. Ύστερα ήρθαν τα τσιγαριλίκια, τα χάπια 
και, τέλος, η κόκα. 

Η διοίκηση της τράπεζας αποφασίζει να κάνει περικοπές και θύμα 
αυτών των περικοπών ήταν και ο Κοσμάς. Το βράδυ μετά την 
απόλυσή του κατέληξε σε ένα στριπτιτζάδικο όπου γνώρισε μια 
εξωτική χορεύτρια η οποία του συστήθηκε ως «Τζένιφερ από το 
Μαρόκο». Στην πραγματικότητα ονομαζόταν Νασρίν Χιλάλ, ήταν 
πρόσφυγας από τη Συρία, θύμα εκμετάλλευσης των διακινητών και 
έπειτα θύμα καταναγκαστικής σεξεργασίας. Στη χώρα της σπούδαζε 
μαθηματικά και είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την εικασία 3ν+1. Με 
αφορμή αυτή την εικασία περνάνε το βράδυ τους κάνοντας μια 
ενδιαφέρουσα συζήτηση για μαθηματικά. 

Οι κόκκοι του χαλαζιού είναι άλλοι μεγάλοι κι άλλοι μικροί, και 
πέφτουν ακανόνιστα· στο τέλος όμως καταλήγουν πάντα στο 
έδαφος. Έτσι και οι αριθμοί που παράγονται από αυτή τη 
διαδικασία, άλλοι φτάνουν σε δυσθεώρητα ύψη κι άλλοι 
παραμένουν πολύ χαμηλά, όλοι όμως, άλλοι αργά κι άλλοι 
γρήγορα, καταλήγουν στο 1. 

Το επόμενο βράδυ ο Κοσμάς πάει ξανά στο στριπτιζάδικο για να 
αναζητήσει την παρέα της Τζένιφερ όμως μια άλλη χορεύτρια τον 
ενημερώνει ότι βρίσκεται σε «εξωτερική δουλειά». Απογοητευμένος 



φεύγει και αναζητά παρηγοριά στις καταχρήσεις του. Το αμέσως 
επόμενο πρωί χτυπά το κουδούνι του η δυναμική αστυνόμος Όλγα 
Πετροπούλου ενημερώνοντας τον ότι έξω από το διαμέρισμα της 
Τζένιφερ βρέθηκε δολοφονημένος ο Χρίστος Λαμπρόπουλος.  

Ο Χρίστος Λαμπρόπουλος, γνωστός και ως Κριστιάνο, ήταν ένα από 
τα μεγαλύτερα ταλέντα του ελληνικού ποδοσφαίρου. Δέσμιος του 
πάθους του για τον ιππόδρομο κατέληξε να παίζει σε ομάδα τρίτης 
εθνικής και βρέθηκε μπλεγμένος σε κυκλώματα της νύχτας. Είχε 

διάφορες ύποπτες δραστηριότητες, όπως ανάμειξη σε κυκλώματα 
σωματεμπορίας και χειραγώγηση ποδοσφαιρικών αγώνων. Σύμφωνα 
με τις μαρτυρίες των κοριτσιών που εργάζονταν μαζί με την 
Τζένιφερ, ο Κριστιάνο την έφερνε και την έπαιρνε από την δουλειά 
και ενίοτε της κανόνιζε διάφορες «εξωτερικές δουλειές». 

Τη δολοφονία του Κριστιάνο διαδέχθηκε η δολοφονία του 
δικαστικού Απόστολου Φωτεινού, ο οποίος είχε παράνομες 
δοσοληψίες με διάφορους επιχειρηματίες και επιφανείς 
προσωπικότητες της πολιτικής. Επίσης, είχε και ύποπτες επαφές με 
τον οδηγό της κινεζικής πρεσβείας. Ο Φωτεινός το βράδυ πριν τη 
δολοφονία του επικοινώνησε με τον Κριστιάνο και του ζήτησε να του 
φέρει την Τζένιφερ για να περάσει μαζί της μια νύχτα πάθους. 

Μήπως η εικασίας 3ν+1 αποτελεί την άκρη του νήματος για να 
λυθεί ο γρίφος; 

Ο Κριστιάνο και ο Φωτεινός βρέθηκαν δολοφονημένοι ακριβώς με 
τον ίδιο τρόπο. Όλες τα στοιχεία δείχνουν ότι Τζένιφερ είναι ένοχη. 
Από τη μία ήθελε να απαλλαχθεί από τον Κριστιάνο που την 
εκμεταλλευόταν και την κρατούσε φυλακισμένη. Από την άλλη ο 
δικαστής ίσως να έκανε κάτι που να την προσέβαλε και να ήθελε να 
τον εκδικηθεί. 

Ο Κοσμάς αποκτά ξαφνικά κάποιο σκοπό στη ζωή του 
προσπαθώντας να βοηθήσει την Τζένιφερ. Θα βρει βοήθεια από 
τον  «Δάσκαλο», έναν άστεγο με πολύπλευρη μόρφωση. Η 
ικανότατη αστυνομικός Όλγα Πετροπούλου προσπαθεί να λύσει το 
μυστήριο βρίσκοντας διαρκώς μπροστά της διάφορα εμπόδια. 



Η Νασρίν θα κινδυνέψει ακόμη και στη δομή μιας ΜΚΟ που 
δημιουργήθηκε για να βοηθήσει ασυνόδευτα προσφυγόπουλα από 
τη Συρία. Άραγε, οι ΜΚΟ ποιους εξυπηρετούν πραγματικά και πώς 
μπορεί να υπάρξει έλεγχος; Στο τέλος θα λυθεί το μυστήριο και θα 
αποδειχθεί ότι η Νασρίν δεν είναι θύτης αλλά θύμα. Θύμα των 
διακινητών, θύμα των κυκλωμάτων εμπορίας προσώπων, θύμα των 
ανεπαρκών θεσμών απόδοσης δικαιοσύνης και προστασίας των 
ευάλωτων ομάδων. 

Θα ήθελα να τονίσω ότι τόσο ο Κοσμάς όσο και ο Κριστιάνο υπήρξαν 
πρωτίστως θύματα της κρίσης αξιών που βιώνουμε ως ανθρωπότητα 
και έπειτα θύματα των παθών τους, χωρίς να δικαιολογούνται σε 
καμία περίπτωση οι αποτρόπαιες πράξεις τους. Ωστόσο, ο Κοσμάς 
στάθηκε τυχερός και σώθηκε χάρη σε μια τυχαία επίσκεψη του σε 
ένα στριπτιτζάδικο όπου μια εξωτική χορεύτρια κατάφερε να 
ενεργοποιήσει την ανθρώπινη πλευρά του. 

Ο Τεύκρος Μιχαηλίδης στο βιβλίο Εικασία 3ν+1 καταφέρνει να 
συνδυάσει τη σοφία των μαθηματικών με τα πιο συναρπαστικά 
χαρακτηριστικά του αστυνομικού μυθιστορήματος και παράλληλα να 
αναδείξει καίρια κοινωνικά ζητήματα που πηγάζουν από την 
ανεπάρκεια των θεσμών. 

Περίληψη Εικασία 3ν+1: Τον φώναζαν Κριστιάνο. Πίστευαν ότι μια 
μέρα θα γινόταν μεγάλος ποδοσφαιριστής. Προπονητές, 
παράγοντες, αθλητικογράφοι ήταν όλοι σύμφωνοι. Τους διέψευσε. 
Αντί για το Μπερναμπέου και το Μαρακανά έμπλεξε στα κυκλώματα 
της νύχτας. Κι ένα βράδυ, έξω από ένα φτωχικό διαμέρισμα της 
Κυψέλης, βρέθηκε να κολυμπά μέσα στο ίδιο του το αίμα. Η 
υπόθεση έδειχνε απλή, σχεδόν προφανής. Όμως η Όλγα 
Πετροπούλου, του τμήματος εγκλημάτων κατά ζωής, δεν 
εμπιστευόταν τα προφανή. Στα μάτια της οι εμπλεκόμενοι, μια 
στρίπερ-μαθηματικός, ένας ναρκομανής, πρώην Γκόλντεν Μπόι, κι 
ένας γραφικός άστεγος με πλατιά μόρφωση, συνέθεταν έναν γρίφο 
πολύ πιο περίπλοκο απ’ όσο φαίνονταν να πιστεύουν όλοι οι άλλοι· 
έναν γρίφο που από την πρώτη στιγμή φάνταζε να διαπερνά τα 
ευάλωτα, διαβρωμένα στεγανά της λαμπερής καθωσπρέπει 
κοινωνίας και του σκοτεινού υποκόσμου· έναν γρίφο που άκουγε 



στο κωδικό όνομα «Eικασία 3ν+1». Ή μήπως σήμαινε απλώς τρεις 
νεκροί κι ύστερα άλλος ένας… 

 


